

# 一对好邻居 勇救落水者

我市固始县徐集乡两位村民激流中救人获赞“侠之双雄”



救人者回忆当时场景 马晓冲 摄

本报讯(马晓冲)“救人啊,有人被水冲走了!”“奎弟,赶快跟我一起去救人,对面丰港乡地界有人掉河里了。”这是几天前,在固始县发生的惊心动魄一幕。

当天,徐集乡贾庙村竹台村民组农民石明奎、高长明,面对奔腾的泉河河水,义无反顾地冲入激流,成功将一名落水青年从死亡边缘救了上来。连日来,他们的善举被人们交口称赞,纷纷称他们为“侠之双雄”。

7月3日天气放晴。下午3点多,刚跨出家门准备下地干活的石明奎听见邻居高长明嘶声竭力地喊他去救人。石明奎应了声“好”,便扔下手中的家什,顺手抄起房檐下的一把铁锹,与拿着一根竹竿的高长明飞速冲下堤坡。

石明奎、高长明■过齐腰的深水,穿过荻草,艰难地来到高长明平时捕虾用的小铁船边,剪断绳索后翻身上岸。石明奎奋力用铁锹猛划,高长明用竹竿掌舵撑船,他们竭尽全力向落水者的

方向追去。

远远望去,落水者顺流而下,一沉一浮,闻讯而来的两岸群众齐声呐喊:“坚持啊!船快到了!再划快点!”小船颠簸起伏,随时都有被激流掀翻的危险,可高长明和石明奎的心里只有“救人”二字,他们不顾一切地向前划。10米,5米,1米……足足追了300多米时,见落水者的头发再次浮出水面,石明奎乘势快速抓住其头发和一只手,高长明见状,快速把船划到浅滩处,将落水人夏雨拖上船,送到了岸边。

可是,还没等石明奎和高长明喘口气,又听上游有人大喊:“快,这里还有个落水的!”原来,夏雨等4个90后是陈淋子镇人,他们结伴到此游玩。夏雨失足落水后,其同伴某某情急之下下去施救,没想到身体被茂密的水花生缠住,不见了踪影。石明奎、高长明二话没说,立即吃力地将船往上游划,费了九牛二

虎之力到达人们所指的地点,但因水深、水急,小船难以停留,搜救了半个钟头也未见落水者。直到晚上10点30分,消防人员经过几个小时的搜救,才从水花生草下搜索到了某某,但人早已没有生命体征。

救人者高长明和石明奎是邻居。问到水中救人的事,65岁的高长明显得很平静,“当天午休后出来乘凉,听见河对面喊救命,啥也没想,就和明奎一块去救人了。如果迟到几秒钟,夏雨就救不上来了。”“不能眼见着人被大水冲走啊,一心想着救人,根本没考虑有可能翻船。”年近半百的石明奎说。

“我们将结合正在开展的‘乡村光荣榜’人物宣传选树活动,对石明奎、高长明见义勇为事迹进行大力宣传表彰,用身边典型引导农民群众见贤思齐,崇德向善,为推动乡风文明建设提供榜样支撑和道德力量。”徐集乡党委书记胡伟说。

## “雨”你同行又一周

近期天气凉爽,雨水依然是主角

本报讯(记者韩蕾)上周末的雨似乎并没有要离去的意思,本周我市依然被雨水笼罩,出门别忘记带伞。

记者从市气象台的天气预报了解到,本周雨水依然是主角,一口气要下满一周。好在此次下雨并没有高温伴随,本周我市白天最高气温都低于30℃,早晚最低气温则在25℃以下,无论白天、夜晚,我们都将处于比较凉爽的状态。

具体天气预报如下:7月13日(星期一),阴天间多云有阵雨,22℃~27℃;7月14日(星期二),阴天有中到大雨,21℃~24℃;7月15日(星期三),阴天有中雨,21℃~25℃;7月16日(星期四),阴天有小到中雨,21℃~28℃;7月17日(星期五),阴天有小到中雨,23℃~29℃;7月18日(星期六),阴天有中雨,24℃~29℃;7月19日(星期天),阴天有中雨,24℃~28℃。

从天气预报中可以看出,雨水成“主角”,太阳暂时“休假”。一周都见不到太阳的踪影难免会让人心情压抑,这个时候小伙伴们可以与朋友在室内聊天品茶,或者做些瑜伽等室内运动,保持心情舒畅。

同时,阴雨绵绵,我们不仅要防止情绪低落,还要注意居家的防潮防霉。连续的阴雨天气,使得衣物很难干,市民可请烘干机帮忙。此外,买回的食物,如需常温保持一定要放置在通风处,防止食物发霉,而生活用品也需勤洗勤消毒,空调的除湿功能也可适当启用。



## 洪涝灾害后, 环境健康知识知多少?

洪涝是我国的主要自然灾害之一,除造成各种损害之外,洪水的环境健康危害也不容忽视。洪水可破坏城乡的自来水管网系统、下水道系统、污水处理厂、垃圾填埋场、堆肥场等,洪水中的细菌、病毒、原虫、寄生虫等微生物和原生动物也会随着洪水的传播而扩散,这些病原体可以造成轻微的腹泻症状,也可以造成严重的痢疾、传染性肝炎等严重的疾病。洪水过后,往往会造成水质粪便污染指示菌升高和胃肠道症状病例的上升。

洪水过后周边环境会存在多种有害微生物。洪水中的有害微生物在环境中消除一般需要2个月-3个月的时间,包括温度、湿度、PH、土壤结构、阳光照射等在环境因素都会影响微生物在环境中的存活和持续时间,微生物自身的特性和对环境条件的敏感度也会产生影响,如痢疾志贺菌在土壤中可存活9天-12天,隐孢子卵囊可存活数月,孢子真菌和芽孢杆菌可存活数年。洪水过后微生物对人的健康危害与接触途径和敏感人群有关。托幼机构、养老院、疗养机构、学校、医院等生活环境中的草地、露天植被需要重点关注,露天广场、公共厕所的卫生也应加强管理。

洪水过后的环境卫生对策主要包括健康教育和环境修复。大面积的环境消毒并不推荐。虽然消毒剂可以杀灭常见的微生物,但是对原虫和寄生虫效果较差,同时会造成环境的破坏和可能造成对人的直接损害。吸入、摄入或接触大量的消毒剂可能会引起皮肤、眼睛、呼吸道的烧伤或其他的健康危害。(未完待续)

(信阳市疾病预防控制中心专栏)

预约进馆 佩戴口罩

## 明起平桥区图书馆恢复开放

本报讯(记者李亚云)昨日,记者从平桥区图书馆获悉,为进一步满足广大读者阅读需求,根据相关要求与部署,结合疫情防控形势和实际情况,位于世纪广场附近的平桥区图书馆决定于7月14日起恢复开放,实施限时限流预约服务。

图书馆开放时间为上午9:00-12:00(11:30停止进馆);下午3:00-6:00(5:30停止进馆)。中午闭馆消毒,周一全天闭馆(法定节假日除外)。

开放区域为成人借阅区、少儿借阅区。值得注意的是,世纪广场智慧阅读空间暂不对外开放。

图书馆实行即办即走的措施,暂不对14周岁以下读者开放,但提供成人代借服务。

根据疫情防控要求和开放区域等综合考虑,图书馆将严格控制进馆人数。每天线上预约读者150人(上午70人、下午80人),线下预约50人(主要针对不会使用预约系统的老年读者,需携带有效身份证件)。

读者需通过平桥区图书馆微信公众号实名预约到馆,到馆后扫码签到、出示健康码、测温,体温≤37.3℃、无明显呼吸道症状方能入馆。离馆时需扫码签退。针对不会使用预约系统的老年读者,需携带有效身

份证件,经体温检测正常后,人工登记入馆。

开放后,图书馆将提供文献借还、办证、退证服务,不提供现场自习服务,暂停馆内所有线下读者活动,但将继续通过微信公众号等途径为读者提供数字资源服务和线上读者活动。

工作人员提醒广大读者,凡未佩戴口罩者不得进入馆内,读者在馆期间务必全程佩戴口罩。对体温异常(≥37.3℃)或有明显呼吸道症状的读者,工作人员有权拒绝其入馆。读者入馆后请自觉保持1米以上距离,建议读者勿长时间在馆内滞留。

预防疾病 共享健康  
信阳市疾病预防控制中心